



# Patria

Huesca, Viernes 8 de Octubre de 1937 : II Año Triunfal

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 164

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 7 DE OCTUBRE DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Asturias: En el sector oriental se han rechazado los contraataques enemigos a las posiciones últimamente conquistadas causándole numerosísimas bajas. El tiempo tiende a mejorar. En el sector occidental, sin novedades dignas de mención.

**Frente de León:** Nuestras fuerzas han sido contraatacadas en Monte Pineo y Loma de Abajo y no sólo han sido rechazados hasta más allá de la base de partida, sino que nuestras fuerzas han logrado ocupar Caspillones causándoles 22 muertos, entre ellos dos oficiales. Se ha ocupado la parte Norte de la Sierra de Tornos. Se ha rebasado el pueblo de Pendones y se ha conseguido conquistar brillantemente el macizo Remenendi y los Pirones de Menao.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frentes de Madrid, Somosierra, Soria y Avila: Tirroteos.

**Frente de Aragón:** En el sector de Sabiñánigo han progresado nuestras tropas y han llevado a cabo un reconocimiento, cogiendo varios prisioneros, cuatro ametralladoras, diez fusiles y cinco mulos con bastos. Se han pasado a nuestras filas 23 milicianos con armamento.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Peñarroya se ha efectuado una importante reedificación de nuestras líneas a vanguardia, ocupándose Membrillejo, Cerro del Madroñal, Cerro Majano y otras posiciones del enemigo frente a la Granja de Torrehermosa, después de vencer la resistencia que han hecho a nuestras tropas, las que han hecho 52 prisioneros, 36 de ellos con armamento, cogiéndole además abundante material.

Salamanca, 7 de Octubre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## FRANCO:

Romperá todos los obstáculos bastardos que se opongan a la revalorización del trigo, obra del SERVICIO NACIONAL.



EL JOVEN

## FERMIN VITALLA LAFUENTE

De los Voluntarios de Santiago

FALLECIO AYER POR DIOS Y POR LA PATRIA

en uno de los frentes de esta ciudad

R. I. P.

El Capitán Jefe, Oficiales y compañeros, y familiares del finado,

AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, encarecen una oración y la asistencia a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde el Hospital Militar, por lo cual todos guardarán eterno agradecimiento.

HUESCA, 8 DE OCTUBRE 1937.

### DATOS PARA LA HISTORIA

## Las veleidades de Portela Valladares

En los sensacionales documentos inéditos del señor Portela Valladares que hemos publicado en estas columnas, hay una clara, terminante y enérgica acusación de traición a la Patria para los hombres que constituyen el mal llamado GOBIERNO DE VALENCIA.

El señor Portela Valladares nos dice en sus breves recuerdos:

«El Consul al llegar aquí me afirmó RESUBLTAMENTE, CLARAMENTE que todas las esperanzas de él y de la Generalidad estaban en el apoyo de Francia, en su actitud al lado de Francia a la que HABIAN OFRECIDO CATALUÑA, VALENCIA Y MURCIA.»

Ya conocíamos al señor Companys en su aspecto de presidible, pues estuvo cumpliendo las obligaciones de esta actividad suya en el penal de Cartagena hasta que fué relevado de tales trabajos por los que antes habían sido sus cómplices, los AZAÑA y los PRIETO; pero el pretexto separatista de Companys no se había desenmascarado, tan francamente, mostrando su rostro de patibulario traidor a la Patria, como en estos días de gloria y dolor a un tiempo. A los que aun tuvieran dudas acerca del carácter no SECESIONISTA sino del INHONORABLE falaz vendedor de jirones de la Patria al mejor postor, le bastarán las afirmaciones del señor Portela para no concederle a ese sujeto otras intenciones que las propias de su condición. Al acusarle, el señor Portela señala igualmente con el dedo a los hombres de Valencia. No pueden ser extraños a la intención y a la preparación del crimen, no se hubiera podido cometer sin su ayuda o cuando menos sin su pasividad bien pagada. El señor Portela lo cree también así, porque vuelve a decir en Francia, dejando ahora en la vaga claridad de una bien meditada penumbra, el nombre de los traidores.

«Corría la pretensión de que Cataluña, Valencia y Murcia, separadas del resto de la nación, entrasen en una zona de pertenencia de Francia» nos dice: NO ES SOLO COMPANYS EL QUE PRETENDE COMETER ESTE REPUGNANTE DELITO, sino que la pretensión que corre, la supone en el ánimo de todos los que tienden su mano hacia Francia en España, en espera de su pago o limosna. Es todo el Gobierno de Valencia el acusado por las palabras del señor Portela.

Para el señor Portela Valladares es carne de horca todo lo que deja tras de sí en la zona roja, cuando

huyendo de sus posibles verdugos busca refugio aterrorizado en un buque francés. Ya lo cree así antes de que el cónsul le informe resueltamente, claramente, sobre aquel propósito de traición. Aun sin ello, sin conocer este nuevo punto oscuro en aquellas conciencias, son todas gentes indeseables, de imposible convivencia con las personas honradas. Detrás del señor Portela queda la DISGREGACION, EL DESORDEN, LA ANARQUIA, LOS INCENDIOS Y LOS SAQUEOS.

Los incendios, los saqueos, asesinatos en masa. No se puede aceptar como Gobierno el que impone o consiente esta barbarie. Pero frente a todo esto en la parte—él le dice al almirante que más de dos tercios de nuestra España—donde gozosamente se obedece al Caudillo, hay más organización, más condición de Estado y por lo tanto más condiciones de lucha. Una unidad de dirección y un poder obedecido, las más decisivas exigencias para ganar la guerra. Y sobre todo está el general Franco, que es sin duda una de las figuras más completas que pueden encontrarse en nuestra historia militar.

El señor Portela Valladares se siente atraído POR LA GLORIA DE NUESTRO MOVIMIENTO Y POR LA FIGURA DE NUESTRO CAUDILLO.—Él lo dice—y sale en cambio de aquel caos rojo con el pensamiento asustado, con el corazón sobrecogido, con las entrañas revueltas de asco. ¿Cómo es posible que ahora, voluntariamente, vuelva a mancharse por el contacto de los que él declaró impuros? Es natural que el señor Portela sienta simultáneamente las dos sensaciones: la del entusiasmo por nuestra causa y la de náuseas físicas ante la delincuencia vulgar de los hombres que dejan en el aullar bolchevique. Toda persona sensible y aun los de mediana sensibilidad, han de experimentar algunas angustias... También es natural que durante su ausencia en el país vecino se esfuerce a convencer a sus vecinos políticos de que está en nuestro lado la JUSTICIA, EL ORDEN, EL PROGRESO... Y la fuerza también. Acaso le duela con nerviosidad y premura que el más benévolo pudiera calificar de complicidad, cobardía. Abandonó el Poder y los destinos de España en manos que él sabía indignas e infames... Pero el capítulo de las tentaciones en la triste historia de un pobre señor decrepito, es otro distinto.»

### ¡Españoles todos!

Pensad que un clavo, si lo entregáis a la Requisa de Chatarra, contribuye a surtir de materiales a los Ejércitos de Franco

**ESTAMPA**  
**¡Lepanto!**  
Pío V era elevado al Solio Pontificio, ocupando la cátedra de Pedro, y felizmente para la Cristandad del Vaticano partieron las voces beatísimas del Pontífice, llamando a las armas a los príncipes cristianos.

Era lejano el tiempo de las Cruzadas, y pocos, muy pocos oyeron las llamadas del Santo Padre, sólo un monarca, Felipe II, contestó a los requerimientos de Roma para salvar la civilización occidental del terrible turco.

En la reunión celebrada en Roma por los delegados de las tres potencias—Estado Pontificio, Venecia y España—a fines de 1570, se convino todo lo relacionado a tan vasta empresa, acordando por todos el nombramiento de Generalísimo de todas las fuerzas al joven príncipe Don Juan de Austria, hermano de Felipe II, y caudillo en otras anteriores hazañas. El Tratado se firmó felizmente el 24 de Mayo de 1571.

Después de desvastar el turco los territorios de la república veneciana, se hacen rápidos preparativos y el Cardenal Grenville, virrey de Nápoles, entrega el estandarte de la Liga al de Austria, acompañado del valeroso Don Alvaro de Bazán, Marqués de Santa Cruz. Poco a poco fueron engrosando aguerridas huestes a la ya potente armada, mandadas por Requesens, Cardona, Barbariego, Colonna, Alejandro Farnesio, Juan Andrés Doira y otros, y el domingo 7 de Octubre de 1571, besando el sol con sus primeros rayos las rocosas montañas de Cuzolares, que dominan la parte Norte del golfo de Lepanto, «la Real» izó el estandarte de la Liga y disparó un cañonazo como señal de batalla.

Jamás en la Historia se ha dado más sangriento combate naval: centenares de galeras y millares de soldados de una y otra parte lucharon con bríos y valor enormes, pero todo fué inútil para el turco. Ali Bajá fué herido y muerto, y su lugarteniente Uluc Alí, al saberlo, huyó con las mejores galeras de la armada turca en número de unas cuarenta, las únicas que lograron salvarse de la captura o naufragio.

Doce mil cautivos que se hallaban en galeras son redimidos, hallóse inmenso botín, y la Cruz ondeó en las 130 galeras cogidas al enemigo. Todos, desde el más modesto remero hasta el gran Don Juan de Austria, cumplieron maravillosamente sus cometidos, todos fueron héroes, y en ese combate fué herido por dos veces en el pecho y una en la mano, el «manco de Lepanto», el genio inmortal de Miguel de Cervantes.

Venecia estableció en este día su fiesta nacional. Nápoles festejó espléndidamente al Marqués de Santa Cruz. El anciano Pío V, con los ojos bañados en lágrimas, exclamó las palabras del Evangelista al saber tan grata nueva: «Fuit homo missus a Deo, cui nomen erat Joannes». Felipe II, que se encontraba rezando en El Escorial, a la terminación de los mismos, hizo cantar un solemne Te-Deum y felicitó cariñosamente a su hermano, y Madrid lució en la noche grandiosa iluminación. Todo el Imperio español festejó la salvación de Europa, el triunfo de Lepanto, debido providencialmente a España, fiel a Roma.

España no buscó en esta empresa ni riquezas ni poderío, sino guardar su tradición católica, amparando al Pontífice, representante de Cristo, salvando la civilización cristiana y europea, que muy pocos han querido reconocer; por eso hoy, aniversario de aquel hecho gloriosísimo de la Hispanidad—que es tanto como decir Catolicidad—las voces de todos deben de lanzar al aire los gritos triunfales de ¡LEPANTO!, ¡LEPANTO!, ¡LEPANTO!, pues hoy como ayer, aunque distinto el enemigo también viene de Oriente, y quiere aniquilar a esta pobre y enojosa Europa, que no quiere reaccionar ante los zarpazos de la fiera roja; pero no importa, España podrá contra los de fuera y contra los de dentro, porque si no tiene como ayer el Imperio terrestre de Felipe II, en el que el sol no se ponía jamás, sigue teniendo el imperio del espíritu: su fe y su tradición, y de cada corazón español surgirá una infranqueable muralla, en donde se estrecharán los enemigos de Dios y de la Patria.

España hace con este recordatorio la justicia que hacía falta a su amado Rey Felipe II y a su augusto hermano Don Juan de Austria, y pronto en el sitio que tienen los malvados, El Escorial, lugar de misticismo y de estudio ayer, hoy morada de asesinos y perversos, se elevarán preces al Señor por el gran Rey que mantuvo majestuosamente el Imperio de las Españas.

Hoy como ayer, podemos decir con Herrera, el dulce poeta que cantará a Lepanto, con la maravilla de sus incomparables versos:

«Cual león a la presa apercebido,  
Sin recelo los impíos esperaban  
A los que tú, Señor, eras escudo;  
Que el corazón desnudo  
De pavor, y de amor y fe vestido,  
Con celestial aliento confiaban.  
Sus manos a la guerra compusiste,  
Y los brazos fortísimos pusiste  
Con el arco acerado, y con la espada  
Vibraste en su favor la diestra armada.»

¡Lepanto! Victoria de la fe, atalaya que nos ilumina la Santa Cruzada contra los sin Dios.

JUAN DE ESPAÑA.

Huesca, Octubre 1937: II Año Triunfal.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Del lado de allá

## Nuevas rapiñas de los rojos

La última rapiña de los rojos consiste en la obligada entrega al Consejo Superior Bancario, de cuantas alhajas se poseen; es decir, la última rapiña por ahora. No pasa día sin que los hombres de Valencia —como antes, el Gobierno de Madrid— discurren un nuevo medio para quedarse con lo ajeno, bajo mentidas invocaciones a la razón de Estado y al bien de las clases populares.

Fueron, primero las víctimas de los robos decretados desde lo alto, los magnates y ricos de las capitales. Los objetos de arte, los cuadros de valor, los recuerdos de familia que por razones diversas suponían cuanto su precio en venta, documentos y joyas de todas clases, pasaron al dominio absoluto de las Milicias que hacían los registros domiciliarios en la forma que todos recordamos. Restos de aquellas monstruosas «incautaciones» se amontonan hoy, según noticias fidedignas, en San Francisco el Grande, hermoso templo de Madrid convertido en Almacén, o en el Museo Arqueológico de la infeliz capital de España, o en las Torres de Serranos de Valencia.

Agotada la clase de los poderosos los rojos se emplearon a robar a las clases modestas. Y así se concedió—¿no lo recuerdan ustedes?—patente de inmunidad a todo el que se apoderase de abrigos y mantas, casa a casa, y piso por piso. Nada menos que por orden de la «Gaceta».

No hablemos de los saqueos de las cajas fuertes de los Ban-

cos, renglón importante en esta larga lista de los robos republicano-marxistas, y paremos la atención en el decreto que suscita estas líneas.

Se dictó en Agosto último y en su virtud todo el que posea oro, alhajas de cualquier clase, metales preciosos, etc., tienen que depositarlo en plazo brevísimo y sin excusa ni pretexto, de ninguna especie, en las Cajas de la Dirección provincial del Consejo Superior Bancario. El que no lo haga, ya puede figurarse a lo que se expone; y si no lo sabe lo dice claramente el Decreto en cuestión: será declarado «desafecto al régimen». Nada menos que eso; es decir, incurre en pena de muerte. La efectividad del Castigo que se impone a cuantos son considerados desafectos al supuesto régimen, lo testimonian en miles de cadáveres que Madrid y otras capitales y pueblos de la España roja han visto caer en solares y descampados. ¿Razones de esa medida? Según el Decreto las necesidades de la guerra. Pero estas son estimadas con libre criterio, por los Comisarios y por los «responsables» de cada ramo de la Administración; así suele ocurrir que todo queda en las manos de los intermediarios. Aparte de que por los rojos eso que llaman guerra, ni guerra es; pillaje de arriba abajo, ocasión de forzarlo todo, de desvalijarlo todo, de matar al que estorbe y aunque no estorbe, si la muerte les presenta un negocio.

LOGOS.

## PERFILES

### Defiende tu candor

*Mientras no te veas despojando de la candoridad no sentirás la vergüenza de una desnudez. Nuestros primeros padres sintieron en sus mejillas los colores del rubor, por su desnudez de cuerpo, cuando el pecado despojóles de su candoridad.*

*La infancia, la excelsa candorosa, no se avergüenza de mostrar sus carnes, de presentar su cuerpo sin la envoltura de un vestido; es a medida que la candoridad va decreciendo cuando la vergüenza crece, cuando el pensamiento incurre en pecado.*

*Y no hay sólo la desnudez del cuerpo, que hay la desnudez del alma y, ésta, causará también vergüenza cuando deje de estar envuelta por la candoridad.*

*Perdida la inocencia es impúdica la desnudez; procura, pues, que tu alma, que tus sentimientos no se desvistan jamás de la candoridad, para que no tengan que recurrir a vestidos extraños para ocultar vergüenzas y evitarse rubores.*

*No puedes conservar la infan-*

*tilidad de cuerpo, porque la Naturaleza tiene una ley inquebrantable y a ella hay que someterse; pero depende sola y únicamente de ti el mantener la candoridad de tu alma, el conservar la candoridad de tus sentimientos y, por lo tanto, debes mostrar el más tenaz empeño en alejarle de las zarpas del vicio y de la inmoralidad, para que no alcancen a destruirte aquella envoltura cuyos desgarrones no pueden ser zurdidos.*

*Una alma candorosa es una alma siempre feliz; no siente los rubores del pecado, ni le atormentan los miedos a la falta; no conoce el pecado ni tiene noción del mal y, por ello, puede vivir sin el temor del uno ni el espanto del otro.*

*Defiende tu candoridad como defiendes de mácula tu nombre y de sospecha tu reputación y habrás laborado eficazmente para conservar gran parte de aquella alegría y aquella felicidad que caracterizaron los años incomparables de tu niñez.*

EL.

## El nuevo acorazado

**Ambiente de desilusión y pesimismo, presagio de un desmoronamiento vertical**

Al hundirse en aguas de Santander el acorazado nacional «España», se inició en la España de Franco una suscripción para construir otro acorazado que llevaría el mismo nombre. Ante el éxito de la suscripción, los rojos quisieron copiar la idea, y en Barcelona y otros puntos se recaudaron fondos para construir también un acorazado. Solo que la empresa ha fracasado, tanto más cuanto que el dinero recaudado va desapareciendo misteriosamente.

El periódico satírico rojo de Barcelona «L'Esquella de la Torratxa» publica en su número del 13 de Septiembre una entrevista simulada con quien ideó la copia. De ella entresacamos los párrafos más sustanciosos:

—Pero, ¿se hará?  
—¿Cómo si se hará? ¡Se está haciendo!

—Sí, la suscripción, está claro; ya he visto las huchitas...

—¿Cómo la suscripción! ¡El acorazado! ¡Ya tengo un buen pedazo del mismo!

Abrió un armario y comenzó a sacar platos, copas y cubiertos.

—Todo esto tenemos ya para los comedores; lo vamos comprando poco a poco, a medida que se rompe. Además, ¿ve usted esta tela—y nos enseñó su traje—. Será para los uniformes de la oficialidad, si da buen resultado. En cuanto vea cuanto dura, compraré una partida. En las calderas, que también tenemos, por ahora hervimos las judías, a fin de que no se echen a perder por la falta de uso. ¡Ah! También tenemos aparatos de precisión.

Pulsó un timbre y apareció un joven.

—Enseñe usted el reloj a este señor.

Era un buen reloj, efectivamente.

—Es el del primer oficial. Yo llevo el del capitán. Así los comprobamos.

—Muy bien; pero del acorazado, ¿qué?

—¿Del acorazado? ¡Ah!, sí; tenemos la suscripción, las huchas, el descuento en los salarios de los obreros...

—Mas para construir lo que diríamos propiamente el acorazado, ¿cómo lo va usted a hacer?

—Por todo lo que le he dicho, habrá podido ver usted que todo eso lo tenemos bien montado; no nos falta ni la protección ni nada; pues bien; también montaremos el acorazado. Cada cual hará su pedacito de acorazado en casa, y cuando llegue el día, los juntaremos todos, apretaremos los tornillos y ya está; al agua, patos.

—Y la suscripción para reparar al «Jaime I», ¿también es idea de usted?

—No, es un negocio que se me ha escapado de entre los dedos. Pero, para cuando se acabe el acorazado, tengo otra gran idea.

—Cuando se acabe. ¿Es que realmente va a terminarse?

—Quiero decir cuando ya no rinda. Entonces organizaré una suscripción con festivales y acciones para ganar la guerra sin ir a la guerra; los suscriptores tendrán derecho a una parcela del terreno conquistado al enemigo y, claro está, para conservarlo, pagarán cada vez que esté en peligro.

—Bien. Muchas gracias y mucha suerte.

—¡Pero hombre, tome usted algo!

Abrió una magnífica nevera eléctrica.

—¿Ve usted? La nevera del acorazado.

Sacó unos vasos, agua helada, una botella.

—No olvidamos ningún detalle. Una copa de curacao; es cosa que reconforta.

Brindamos y nos despedimos. Mas, al llegar a la puerta, nos asaltó una duda.

—Escuche usted; y una vez listo el acorazado, ¿para quién será? Para ellos o para nosotros?

—¡Hombre! Es verdad; mire usted, no había pensado en ello. Virgen Santísima, ay, perdón.

¡¡¡Cuántas posibilidades!!!

### Se hieren para no ir al frente

VALENCIA.—El Gobierno rojo ha firmado la sentencia de muerte dictada por el tribunal popular de guerra contra el soldado de caballería Antonio Río Franco, por herirse de un tiro en la mano con el fin de ser evacuado del frente.

En breve se verá la causa contra otros ocho milicianos que han intentado mutilarse para no ir al frente.

### Querrela del Ministerio fiscal

BARCELONA.—El Ministerio fiscal de Barcelona ha formulado una querrela contra dos individuos a los que acusa de haber cobrado 200.000 francos a unos frailes maristas franceses que están detenidos, con el engaño de facilitar su fuga al extranjero.

La querrela está basada en las declaraciones prestadas por los propios frailes.

### Honran a los «héroes», de la alcantarilla

BARCELONA.—Una representación del Centro de Dependientes de Comercio ha depositado hoy flores sobre las tumbas de los cinco compañeros que murieron en el 6 de Octubre de 1934. Con motivo del mismo aniversario han desfilado varias personas por la Generalidad. Indudablemente los visitantes han felicitado a Companys por el valor que demostró en aquella fecha histórica.

### El Comité de la C. N. T. de Aragón visita al ministro de la Gobernación para tratar del Orden público

VALENCIA.—El Comité nacional de la C. N. T., el Comité Regional de Aragón y el diputado Angel Pestaña han celebrado esta ma-

ñana una amplia entrevista con el ministro de la Gobernación Julián Zugazagoita.

En la entrevista han tratado de la situación del orden público en la zona aragonesa dominada energicamente de la feroz persecución de que son víctimas los militantes de la C. N. T. y F. A. I. por parte de las fuerzas a la orden del general Pozas, que se ha erigido en un verdadero dictador.

Angel Pestaña dijo al ministro de la Gobernación que si persistía la persecución contra los anarquistas, éstos tendrían que intervenir con las armas en la mano para acabar de una vez y para siempre con la cruel dictadura de Pozas.

### Se pasan a nuestras filas milicianos, soldados y familias enteras

SEVILLA.—Durante el día de ayer la tranquilidad en todos los sectores ha sido absoluta, únicamente se ha observado un aumento en el paso a nuestras filas de milicianos, soldados y familias enteras.

Entre los pasados hoy figura un campesino de 50 años, que al preguntarle que por qué se pasaba, ha dicho:

«Porque allí no se podía vivir. Yo tenía dos piezas de tierra pequeñas y dos mulas. Me las quitaron, no vivía tranquilo y además no se comía y me he venido aquí a ver qué pasa.»

### La charla del señor Queipo de Llano

Por «Radio» de Sevilla se comunicó anoche que, a causa de una afonía que padece el señor Queipo de Llano, no podía éste dar su correspondiente charla.

**EL ESTADO NACIONAL SINDICALISTA, despertando la VENA HEROICA DE LA RAZA e implantando la JUSTICIA SOCIAL, reincorpora a las MASAS POPULARES, descarriladas por el virus marxista, a las GRANDES TAREAS DE LA PATRIA.**

### Frente de Asturias

## Batallones rebeldes esperan en los altos picachos la ayuda de Franco

Batallones rebeldes; pero rebeldes en el campo rojo, esperan desde hace algún tiempo la liberación de todo el Norte y la libertad de todos ellos, y la esperan desde los altos picachos de las estribaciones de la Cordillera Pirenaica.

Son batallones que, al ser designados desde Santander a este frente de Asturias, se han rebelado contra sus dirigentes y se han escapado a los montes, en espera de poder un día pasarse a nuestras filas, como ya alguno lo ha hecho. Son batallones que sin haber sido marxistas, luchan al lado de ellos, obligados por las circunstancias, pero siempre prontos a deponer las armas a nuestras fuerzas y luchar al lado nuestro.

Todos ellos sufren el frío y hasta el hambre, con miras a un mañana no lejano, que será el comienzo de un nuevo y esplendoroso amanecer dentro del vivir de una nueva era.

Constantemente, de cada uno de estos batallones se pasan a nuestras filas soldados que cuentan lo que sus compañeros esperan de nuestras gloriosas e invictas fuerzas.

Infinidad de familias repartidas estratégicamente por todo el campo rojo, surten de comestibles y ropas a todos los que en

su heroicidad de resistencia sufren la inclemencia de su destino.

También les facilitan los medios para que puedan evadirse sin peligro para ellos, pero si para los que se comprometen. Periódicamente vemos algún pasado que nos cuenta las angustias con que esperan su próxima libertad.

Dignos de premio y de ser españoles, como lo son los que diariamente se juegan la vida por dar a la realidad y a la práctica lo que sus corazones sienten en estos momentos de verdadera realidad para España.

La argolla que aprisiona este frente se aprieta cada vez más y su cerco se reduce a una manera cada vez más asombrosa, por la facilidad con que nuestros jefes dirigen estos arduos avances.

Por todos los picachos que coronan estas altas montañas viven corazones cuya sola aspiración es la de ser de alguna utilidad a esta Santa Empresa. Con confiados españoles que esperan lo que ha de ser un hecho dentro de poco: la liberación de todo el Norte y la libertad de todos ellos.

Castro DE LAZA.

## Cambios en el firmamento rojo

Se habla mucho de cambios políticos en la España roja. Tan pronto se dice que va a extremarse el «camouflage» republicano, con una aparente virada a estribor, como que va a darse rumbo a babor con la entrada de los anarquistas nuevamente en el Gobierno de Valencia y ciertas modificaciones en el Consejo de la Generalidad.

«El Diluvio» registra un clima propicio a cambios próximos en un artículo aparecido el 28 del pasado, del cual transcribimos:

«Desde hace bastantes días que una calma absoluta invade el recinto de la Generalidad.

Esta calma, por los indicios que nos suministra la nota diaria de «no hay nada noticiable», nos parece más aparente que real.

Nos explicaremos. Aún cuando no se observa movimiento alguno que nos sirva de base sólida para la conjetura, sí exis-

te el hecho que denota que esta calma es precursora de «ALGO» QUE VARIE EL RUMBO POLITICO ACTUAL.

Más que el hecho de las visitas de personalidades al Presidente de la Generalidad, que en sí parecen indicar la existencia del «caso», hay un «no sé qué» que se respira en el ambiente como una necesidad inevitable.

Es más, creemos que LO DE AQUI ES REPERCUSION DE LO DE «ALLA».

Lo cierto y positivo es que se respira un AMBIENTE PROPICIO A UN CAMBIO DE RUMBO que no tardará mucho en salir a la superficie.

Hay calmas que por su prolongación no se explican.

Y en el firmamento político han empezado a hacer su aparición esas nubecillas precursoras que anuncian el cambio.

**Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero**

Lo que dice Pestaña...

## Sobre los rojos que se han quedado en París con el dinero robado

En un editorial aparecido en «Mañana» del 26 del pasado y titulado «Mi nombre no está en la lista», se publica lo siguiente:

«No sabemos con qué intención, pero suponemos que con harta mala fe, corre insistentemente el rumor de la existencia de una lista en la que figuran nombres de destacadas personalidades de izquierda.

En esta lista, además de los nombres de esas personas, figuran extremos interesantes, de los que trataremos en este artículo.

Grave es, al parecer, una de las aseveraciones que en la lista se hacen, pero es mucho más grave el lugar donde se exhibe y la intención que guía a los que la hacen circular de mano en mano.

El lugar donde la lista se exhibe dicen que es París, la capital de Francia, y lo que en ella se dice es que la mayoría de los hombres representativos de izquierda, los «rojos», como se estila en el extranjero, tienen cantidades elevadas de dinero depositado en los Bancos extranjeros.

Ha habido españoles, pocos, es cierto; pero ha habido españoles, enviados al extranjero por los gobiernos y hasta por las organizaciones políticas y sindicales, para realizar operaciones de compras que no han regresado a España y se han quedado con el dinero que han podido. Si hay algunos, ¿por qué habíamos de negarlo, si es verdad?

**Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador**

**Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo**



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . " 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Nuestras fuerzas, después de rechazar brillantemente contraataque del enemigo, han conquistado el macizo de Remenendi, los Porrónes de Menao, la parte Septentrional de la Sierra de Tornos, rebasando el pueblo de Pendones

En el sector de Sabinánigo se ha progresado notablemente, cogiendo prisioneros y material

Hoy ha inaugurado el general Queipo de Llano el noveno grupo de casas baratas

SEVILLA.—Hoy ha inaugurado el General Queipo de Llano el noveno grupo de casas baratas de la obra impulsada por el propio General.

Al acto asistieron todas las Autoridades.

Las nuevas casas en número de 28 se alzarán en el magnífico barrio de la Magdalena y con ellas son ya 212 las viviendas nuevas de Sevilla, algunas de las cuales están ya a punto de ser terminadas.

Para presenciar la ceremonia de la bendición y colocación de la primera piedra, a este noveno grupo de casas asistió numerosísimo público que ovacionó al General. Este pronunció unas palabras diciendo la satisfacción que sentía al poder inaugurar el nuevo grupo de casas para los obreros y refirió cómo se van desarrollando en la España nueva todos los problemas. Ahí tenéis—dijo—el problema de la Agricultura que ha aumentado considerablemente y sin embargo se han atendido las peticiones de los obreros y ahora en plena campaña de la aceituna el obrero gana jornales mayores que nunca.

En el nuevo Estado habrá com-

pleta armonía entre la producción y el trabajo para que el obrero viva con la dignidad a que tiene derecho.

Nosotros no prometemos para luego no cumplir las palabras, ofrecemos justicia y se hará. Ya se acabaron las huelgas porque ya no existían políticos que hacen promesas y explotan a los obreros. Hace falta—terminó el General—que los pudientes se desprendan de algo de lo superfluo y den lo necesario a los humildes.

Los obreros que construirán las casas fueron luego obsequiados con unas copas de vino.

\*\*\*\*\*

Recolección de algodón

CORDOBA.—Ha empezado con gran entusiasmo la recolección de algodón en toda la zona algodonera de la provincia, en cuyas faenas se ocupan muchísimos obreros.

En el año actual se ha fomentado extraordinariamente la producción que tanto interesa al nuevo Estado.

¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

El diario comunista "Pravda" de Moscú, alarmado, dice "que en Cataluña circulan proclamas pidiendo las cabezas de Prieto y Comorera,"

«Varias decenas de miembros del P. O. U. M., «trotskistas españoles, espías de Franco», han sido arrestados en Barcelona, Madrid y Valencia. Comités del P. O. U. M. han sido encerrados y muchos de ellos aprovechados para otra clase de trabajos. El órgano del POUM «La Batalla», así como «Frente Rojo», han sido prohibidos. Su estación de radio confiscada. Según documentos de diversos partidos pertenecientes al Frente Popular y del mismo Gobierno, aparece patente la actividad del P. O. U. M. dirigida contra el pueblo español y a beneficio del general Franco.»

Debiera asestarse un golpe definitivo a estos fascistas del POUM. La República española debiera liberarse, aniquilados, de esta infame banda de espías.

No es enteramente así, sin embargo.

El más importante y destacado espía fascista, el culpable Nin, ha

Inauguración del local titulado "Abrigo del Soldado,"

AVILA.— Con gran entusiasmo y solemnidad celebróse ayer en Piedrafita la inauguración del local titulado «Abrigo del Soldado», instituido bajo la advocación de la Patrona de la villa Nuestra Señora de la Vega, asistiendo las autoridades y el pueblo en masa.

Amenizó el acto la banda municipal. Pronunciaron discursos varios oradores, entre ellos uno elocuentísimo el hijo adoptivo de Piedrafita, Yanguas Messia.

Después, desfilaron los flecheros y se entonaron los Himnos patrióticos.

escapado a sus perseguidores. Ha sido raptado por un grupo de fascistas armados, españoles, de la cárcel provincial en que se encontraba recluido temporalmente, y bajo una «débil vigilancia». Ha sido raptado sin gran esfuerzo. Los raptos solamente fallaron en un punto: en la prisa abandonaron documentos, por los cuales la Policía ha podido establecer una pista.

El espía trotskista más importante se encuentra en libertad. Los demás están en la cárcel y se sienten como en su casa. «La gente ignora aquí todavía el trato que se debe a los espías.»

En Cataluña circulan proclamas contra el Gobierno republicano, llenas de las más groseras injurias. Aparecen firmadas por los «Miembros del P. O. U. M., encerrados en la cárcel de Barcelona». Una de ellas termina con estas palabras: «Hasta ahora el pueblo pedía las cabezas de Franco y Queipo de Llano. Pronto pedirá las cabezas de Prieto y Comorera». Como puede verse, la justicia de los trotskistas es más expeditiva que la del Gobierno. El aparato judicial sigue reuniendo pruebas de culpabilidad, y los «desgraciados presos» están pendientes de la resolución del ministro de Defensa Nacional.»

«La banda de espías del POUM no sólo vocifera, sino que actúa. Por la noche, en las ciudades de la retaguardia, atacan automóviles y autobuses, asesinan a los pasajeros y les roban los documentos, todo ello bajo la vigilancia de las «patrullas del control, garantía de la Revolución.»

«El P. O. U. M. declara que el Ejército republicano no se diferencia en nada del antiguo Ejército de la Monarquía, ya que en uno como

LA PIRATERIA ROJA
Maniobras soviéticas en el Mediterráneo

NOTICIA OFICIOSA.—«Con referencia a la agresión de que ha sido objeto el navío de guerra inglés «Basilisk», afirmamos terminantemente que nuestros buques han sido en absoluto ajenos a ella.

OTRA NOTA OFICIOSA.—«Ante la agresión con torpedo de que se dice ha sido objeto un destructor británico, el Estado Mayor de la Marina, saliendo al paso de posibles maniobras, asegura solemnemente y categóricamente, que nuestros buques son absolutamente ajenos a tal agresión.»

La piratería ha vuelto a hacer acto de presencia en el Mediterráneo con el torpedeamiento del destructor inglés «Basilisk».

Coincide el hecho con los dos sucesivos fracasos que la diplomacia roja ha sufrido en Ginebra en la reelección para el Consejo de la Sociedad de Naciones y en el seno de la Comisión sexta del mismo organismo. A nadie sino a las presuntas autoridades de Valencia se puede achacar la responsabilidad de ese acto de piratería, tan semejante entre otros; por ejemplo, al torpedeamiento del «Havook». Y es tan así, que en París se ha hecho pública una información no desmentida, según la cual el ministro de Marina francés ha declarado que el submarino agresor pertenece a la flota roja, hecho que reconoce y confirma el propio Gobierno de Valencia, quien asegura que la agresión cometida obedece a una equivocación.

Pero los torpedos no se disparan solos, sino por una voluntad. Y la voluntad en este caso, como en tantos otros, no es sino la de provocar un conflicto internacional, a cuyas revueltas aguas se acogen los rojos para hacer que la guerra española tuerza un rumbo que les es tan adverso.

Por escuadrillas o por aviones aislados, el paso de elementos de aviación de Francia a la España roja es continuo

SALAMANCA.—No hace mucho se hallaba en Toulouse un avión «Lectra» que desde hace tiempo venía siendo objeto de algunas reparaciones. Bien, el día 4 llegó en el avión de línea un piloto rojo y entonces sacaron el avión ya reparado, le pusieron en marcha y como si estuviera en aeródromo propio el piloto emprendió vuelo a la España marxista.

Como se ve, el procedimiento de suministro de aviones por Francia al Gobierno de Valencia es bien sencillo. ¿No es verdad Mr. Cott? Lo que ya no es tan fácil de conseguir es el poner a la aviación francesa a la altura de la técnica moderna de otros países. La política no da tiempo para más.

Visado por la censura

Lea y propague PATRIA

En otro existen capitanes, coroneles, generales, subordinación al mando, en una palabra, Ejército. En su periódico y proclamas, el P. O. U. M. pide que el Ejército sea sometido a control político.

¿Y los comisarios? Precisamente en los comisarios, ven los trotskistas el mayor peligro. Entre los comisarios hay demasiado socialistas y comunistas, y «el P. O. U. M. con los anarquistas están dispuestos a rendirse.»

Por ello «La Batalla» en sus editoriales propone la sumisión del Ejército al control inmediato de los Sindicatos profesionales...

Que el P. O. U. M. ha cometido atrocidades delirantes, es caso cierto. Pero afirmar que Nin haya sido liberado por los agentes «fascista», cuando Pederica Montseny dió testimonio de haber visto su cadáver. Anotemos que en las ciudades de la retaguardia roja se asesina y roba bajo la vigilancia de las patrullas de control. Anotemos también que hay en la retaguardia roja elementos dispuestos a rendirse, cosa que no acostumbra a hacerse en las vigiliadas de las victorias. Y admiré-

Frente de León
Ha mejorado notablemente el tiempo y nuestros soldados han aprovechado para realizar avances de importancia, ocupando nuevas posiciones

Nuestras fuerzas, desde hace ya algunos días, habían rebasado el pueblo de Isoba y el Puerto de San Justo. Ello fué como consecuencia inmediata de la ocupación de la Sierra de los Lagos, llamada así porque a uno y otro lado de la carretera que la bordea están situados los lagos, entre los que merece citarse por su importancia y belleza el de Isoba.

Durante la dominación roja hemos visto poblarse de dolor estos bellos parajes, pues allí eran llevados los incontables hombres que llenaban las prisiones asturianas por el único delito de amar intensamente a España. Llegaban en camiones a lo largo de la carretera del Aller atravesando el puerto de San Isidro, y en las proximidades del lago funcionaba un tribunal que indefectiblemente condenaba a todos aquellos infelices a la misma pena. Por la noche eran arrojados al lago, último acto de su largo y horrible martirio en cuyos fondos un interminable rosario de recuerdos trágicos atraerá la atención de muchísimas familias asturianas durante muchos años.

Fué anteayer un día infernal que paralizó casi por completo la acción de nuestras columnas en este sector. Alguna como la de la derecha pudo no obstante extender su avance en las primeras horas de la mañana y llegar hasta la carretera de Tarna a Gons, extendiéndose por la izquierda hasta la sierra de Tornos pasando por el collado de las Arenas, pero bien pronto hubieron de detenerse en la marcha. La violencia del temporal era tal

que impedía por completo moverse a nuestros soldados empapados en llovizna arremolinada por un viento huracanado. Con grandes dificultades se avanzaron las bases de aprovisionamiento, pudiendo al fin realizarse este importante servicio gracias al espíritu elevadísimo de nuestras fuerzas, que únicamente están inspiradas por un deseo de superar todas las dificultades con tal de ponerse en condiciones de poder siempre marchar adelante.

Hoy el tiempo ha mejorado sensiblemente y esta mejoría se ha traducido en avances importantes y en la ocupación de posiciones de gran valor estratégico, pudiendo adelantarse que si el tiempo se afianza y luce el sol durante algunos días, aunque no sean muchos, hemos de ver cosas sorprendentes en los frentes asturianos. — LOGOS.

Próxima inauguración

SEVILLA.— Mu, en breve se inaugurará en esta capital la obra del «Descanso del Soldado», para la que se ha cedido uno de los mejores pabellones de la pasada Exposición, en la que quedarán instalados todos los servicios.

La delegada nacional Pilar Primo de Rivera ha nombrado para este fin una subdelegada en Sevilla. En el referido pabellón descansarán cada diez días doscientos combatientes que dispondrán en él de baño, ducha, ropa, comida sana y abundante y todas las comodidades para hacerles grato su descanso.

Frente de Aragón

En el sector de Biescas nuestros soldados han atacado violentamente las posiciones enemigas, logrando avanzar en un fondo de seis kilómetros

En los sectores del frente Sur de Aragón la paralización de las operaciones es completa y la tranquilidad no se ha alterado hace ya bastantes días.

Bien es verdad que el temporal de lluvias ha imposibilitado toda acción, pues los caminos y los campos estaban convertidos en verdaderos lodazales. Hace ya cuarenta y ocho horas que luce el sol y sopla fuertemente el viento, con lo que las lagunas de agua desaparecerán rápidamente y no sería difícil que entonces volviere nuevamente la actividad en estos frentes.

También en la alta montaña y por las mismas causas, hubo paralización interrumpida solamente por disparos sueltos de fusil y cañón que emplazados sin duda hacia vías de comunicación, disparan de vez en cuando para entorpecer el tránsito. En el sector de Sabinánigo nuestras fuerzas, que hasta ayer no habían hecho otra cosa que resistir valientemente la presión enemiga, causándole enorme cantidad de bajas en todos sus intentos de ataque y avance, hoy han tomado la iniciativa realizando por Biescas una operación rápida de reconocimiento que ha sorprendido al enemigo el cual se ha retirado varios kilómetros sin oponer gran resistencia. Los rojos que han centrado sus esfuerzos en los alrededores de Sabinánigo, pueblo extremadamente codiciado por los mismos, creye-

Junta delegada del Banco de España en las Aduanas fronterizas

El «Boletín del Estado Español» publica hoy una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado disponiendo que en todas las Aduanas fronterizas y antes de un plazo de diez días funcione una oficina delegada del Banco de España que tendrá por principal misión intervenir las divisas extranjeras, obligando a los que penetren por las mismas al cambio de la moneda que lleven consigo en el momento de la entrada.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca